

# 内蒙古抢救整理日本侵华时期历史档案并建数据库

新华社呼和浩特6月29日电(记者 勿日汗)经过历时4年的抢救整理,内蒙古自治区档案局近日完成对馆藏日本侵华时期历史档案的编译工作,并建立目录数据库。

据了解,这些历史档案大多是日本侵略者撤走时未能及时销毁处理的档案,时间为1932年至1945年,主要是伪满洲国兴安省

政权和蒙疆联合自治政府形成的档案,内容涉及情报、内部管理文件等6大类。由于年代久远,这些档案多有破损。其中,部分档案是从当年日军工事中发现的销毁残片,部分档案的手写内容字迹潦草,难于辨识。

工作人员已整理出包括日伪时期历史档案、历史资料、印章摘编在内的16册内部汇编资料,并

著录、采集目录8.2万条。作为国家档案局重点档案保护与开发项目,此项目已通过验收。

内蒙古自治区档案局副局长张帅表示,这些历史档案翻译整理后,将成为研究日本侵华时期政治、经济、社会的首要依据,对于揭露日本侵略者的野蛮行径具有不可辩驳的史料价值。

## “草原敦煌”阿尔寨石窟已有7座有壁画洞窟修复完成

新华社呼和浩特6月28日电(记者 朱文哲)记者28日从内蒙古自治区鄂尔多斯市鄂托克旗阿尔寨石窟研究院获悉,有着“草原敦煌”美称的阿尔寨石窟自2018年组织修复以来,目前已有7座有壁画洞窟修复完成。

阿尔寨石窟研究院副研究员乌日嘎朝鲁表示,阿尔寨石窟共有65座石窟、22座浮雕石塔等遗存,其中保存完好的41座石窟中14座有壁画,壁画绘有蒙古包、骑射、狩猎和丧葬习俗等场景,阿尔寨石窟也因此被誉为“草原敦煌”。

“阿尔寨石窟的壁画以西夏和元代为主,但由于长期风吹雨淋,石窟及壁画破损严重,亟待修缮保护。”乌日嘎朝鲁说,“元代壁画数量在国内并不多,这次的修复对未来研究元代壁画的历史价值、艺术价值和文化价值具有十分重要的意义。”

在对石窟壁画进行修复保护的同时,文物专家还对石窟壁画进行了数字化拍摄,通过影像临摹等方法,保留阿尔寨石窟的原始资料。

阿尔寨石窟位于内蒙古自治区鄂尔多斯市鄂托克旗,是我国迄今发现的草原地区规模最大的石窟建筑群,也是一座集寺庙、石窟建筑、摩崖石刻造像、壁画、雕塑、榜题为一体的佛教艺术宝库。

## 南昌汉代海昏侯国遗址考古工作站成立

新华社南昌6月28日电(记者 袁慧晶)南昌汉代海昏侯国遗址考古工作站6月28日成立,其将在海昏侯墓考古资料整理、考古人才培养、文化品牌打造等方面发挥重要作用。

据悉,南昌汉代海昏侯国遗址考古工作站由江西省文物考古研究院和南昌汉代海昏侯国遗址博物馆(南昌市文物考古研究院)联合成立,拟设考古发掘组、文物保护组、资料整理组和综合组4个职能小组。南昌市文物考古研究院已聘请多位国内文博专家,承担学术研究、文物修复、人才培养和决策咨询等工作。

南昌汉代海昏侯国考古遗址公园将依托考古工作站,深挖遗址公园文化内涵,为推进遗址公园文化旅游发展奠定坚实基础,增强遗址公园文化吸引力,打造江西文化“新名片”。

南昌汉代海昏侯国遗址发现9年来,科学研究贯穿海昏侯考古发掘的全过程。据南昌汉代海昏侯国遗址管理局介绍,目前已完成11件铁器、300件青铜器的保护修复,2000件木漆器前期的保护;完成26件木漆器的脱水保护、20件五铢钱封泥匣的脱水和加固保护,正在进行960余件耳杯、漆盘、木牍签牌以及孔子衣镜的脱水工作。



## 山东小清河复航工程出土文物进入修复研究过程

6月29日,济南市考古研究所专家在修复小清河复航工程合庄墓地考古发掘出土的文物。

日前,山东小清河复航工程合庄墓地考古发掘出土文物进入修复和研究过程,济南市考古研究所专家在精细修复文物的基础上对其进行深入研究。

新华社记者 王凯摄

## “薄肉塑”飞天：“肉肉的”飞天“飞”出壁画

飞天最美,飘飘衣裙、翩翩舞姿……而世界文化遗产点麦积山石窟的飞天,是因身上的“肉肉”而闻名。

飞天形象源自印度文化中天人、天女,后随着佛教东传,它们与中国传统神话中的仙人、仙女结合,形成了中国式的飞天。

在麦积山石窟离地近70米的第四窟“散花楼”的窟顶壁画上,有28身1.5米以上的飞天。伎乐飞天手持横笛、阮咸等乐器,供养飞天拿着熏炉、香盘等物件。

最“吸睛”的是壁画中飞天凸起的部分:挺拔的鼻梁、大且厚的耳朵、肉乎乎的手臂和纤细修长的手指。裸露肌肤的立体刻画,让飞天有了“肉肉的”观感,在绘于墙壁的衣带裙裳的映衬下,飞天看起来“破壁欲飞”。

麦积山石窟艺术研究所副研究员张铭介绍,1953年,原文化部组织的麦积山石窟勘察团将这种结合浮雕与绘画的飞天命名为“薄肉塑”飞天。研究发现,飞天的裸露肌肤是凸起不到0.5厘米的泥塑。

张铭说,“薄肉塑”飞天诞生在麦积山石窟离不开天水的泥塑传统。新石器时代的大地湾遗址,就出土了人头形器口彩陶瓶等大量精美陶器。

“麦积山石窟被称为‘东方雕塑馆’。工匠在泥土中加入麻

防止开裂,加入鸡蛋清、糯米汁等提升细腻程度,这使得泥塑气韵生动,且能在潮湿环境中保存千余年。”张铭说。

“薄肉塑”飞天也是多元文明交融的产物。“散花楼”是距今1400多年的北周时期洞窟,有7间大殿。从洞窟体量和壁画的精美程度看,可谓北周佳作。

张铭介绍,麦积山石窟位于古丝绸之路。北周虽是一个短暂的小政权,却在艺术上兼收并蓄,既吸纳了北齐及南朝的文化,也受到笈多佛教艺术的影响。麦积山石窟因此形成了独特的北周佛教艺术,显示出多元的文化特征。“比如‘薄肉塑’飞天的鼻子,就与中亚粟特人的容貌特征有相似之处。”

张铭说,多元文化与奇绝技艺的结合,在麦积山石窟创造出了一个鼓乐齐鸣、满壁灵动的佛国世界。这为今天的艺术及历史研究提供了重要的资料。

据新华社报道

## ◆简讯

### 白云山和黄中药开展“中国梦 劳动美”公益行动

6月29日上午,广州白云山和黄中药有限公司联合乌兰察布市新特新大药房连锁有限公司在乌兰察布市开展了“守一道卡 护一城人!致敬‘最美劳动者’”——白云山和黄中药“中国梦 劳动美”系列活动。主办方来到集宁区交警大队保护区中队,为他们送去了白云山板蓝根颗粒、口炎清颗粒等清热解毒药品以及一批消毒液,希望他们能够做好防护,保护好自身健康安全。

据了解,自新冠肺炎疫情发生以来,白云山和黄中药的公益援助“源源不断”,其已先后向广东、湖北、河南等地进行了捐赠。3月中旬,该企业在获悉海外市场的板蓝根产品遭“秒抢”之后,马上空运产品捐赠海外侨胞。作为全国先进基层党组织的白云山和黄中药,积极发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,春节期间就有近千名员工下沉到一线,为保证板蓝根颗粒等药品的供应加班加点工作,用实际行动诠释了责任与担当。

## 拍卖公告

受相关单位委托,我公司将于2020年8月14日上午10点在我公司拍卖厅公开拍卖以下标的。

1、呼市伯爵花园西区1排3号住宅(独栋别墅简装修),产权证:呼和浩特市不动产权第0093994号,建筑面积约:282.02平方米。起拍价:8272元/平米。

2、呼市上东领海B座二单元101号住宅(高层复式共三层豪华装修),合同编号:GF-2000-0171,建筑面积约:629.51平方米。起拍价:10912元/平米。

说明:1、标的以现状拍卖,竞买人参与前需认真查验标的及相关手续,成交后拍卖人及委

托人不承担瑕疵担保责任;2、以上标的均设有保留价;3、竞买人需持有效证件及20%保证金来我公司办理报名手续;4、成交后所涉及与标的过户、变更相关的税费均按国家相关规定各自承担,无明确规定的由买受人自行承担(标的2除外,详请致电查询)办理;5、展示及报名日期从即日起至2020年8月13日17时;6、竞买人可来人、来电查询详细资料。

咨询电话:0471-5229891 13488572202  
监督电话:0471-7391186

内蒙古嘉利拍卖有限责任公司  
2020年6月30日

